

家乡给了我灵感和力量

从南通走出的作家朗朗分享创作心路



龙年尾声将至，回顾这一年，南通文坛成绩斐然，成为地域文化繁荣的生动注脚。如皋籍作家朗朗（笔名，原名陈朗）与海安籍作家卓牧闲（笔名，原名段武明）的作品改编的电视剧热播，荣获“五个一工程”奖，为南通文坛再添亮色。

近日，应卓牧闲之邀，朗朗回通参加多场分享会。在分享中，我们发现她的内心深沉而富有力量，在文字的世界里构建起独特的精神天地。



打破自我局限 从独立创作迈向文化交流

1月16日至17日，朗朗应邀前往崇川区、如皋市、海安市及盐城经济开发区分享写作心得。

高调写书，低调做人。这些年，朗朗很少参加类似的分享活动。“因为想将有限的精力投入到创作中，所以闲暇时，我不是在写书，就是在构思故事情节，很少把精力分配给社交活动。”这是朗朗最初的想法。用她母亲的话来讲就是“幼稚、不懂变通”。

朗朗答应回通是应八年挚友卓牧闲之邀。一方面，朗朗想着有熟人在身边的活动会轻松自在许多；另一方面，她也能借此机会和卓牧闲等其他优秀的本地作家交流。“起初没想到要安排这么多场分享会，没想到家乡这么热情，于是就安排了加场。”

高强度的工作和路途的奔波让朗朗和随行工作人员都感到疲惫。17日晚上，赶到盐城经济开发区时，朗朗已经连轴转了两天。吃完饭，她又立刻和主持人核对第二天的活动流程，和主办方交流自己关于活动的想法。

主办方江苏世纪新城文旅发展有限公司董事长董正霞既是朗朗的书粉，也是她的剧迷。两人聊到深夜。“我们很多想法都不谋而合，她很懂我。”和董正霞的交流让朗朗觉得轻松愉快，社交似乎不是侵蚀精力的“洪水猛兽”，而是另一种汲取灵感的方式。

在崇川区的活动中，朗朗与主持人郭玲配合默契，让她感受到了专业；在盐城的活动中，她看到盐城广电主持人董楠为采访准备到凌晨一点，让她感受到了认真。“这些天结识了很多优秀女性，她们身上的智慧、努力、坚毅都让我受益匪浅。”朗朗也逐渐意识到，这些社交也是滋养创作灵魂的源泉、活水。

生活与创作 在商业的浪潮中坚守本心

“网络文学和网络微短剧出海”，“微短剧剧本的创作瓶颈”，“作家会不会被AI取代”，“创作该听投资方的要求还是遵循作者本心”……18日上午，在盐城经济开发区中韩文化客厅，朗朗参加了韩剧《我的野蛮女友》的编剧崔锡珉的一档访谈节目——崔锡珉和他的朋友们。她和崔锡珉、卓牧闲、现场观众，以及中影集团等影视公司的投资人就网文与微短剧的发展困境与机遇展开热烈讨论。

“目前，网络微短剧内容同质化严重，缺乏好的剧本，为什么像您这样的头部作家都不愿意创作优秀的微短剧作品？”面对犀利的问题，朗朗从容作答，她认为微短剧是未来的一片蓝海。为什么缺乏好的剧本？卓牧闲答道：“优质剧本对于网络微短剧行业良性发展至关重要，但这也意味着投资方要投入更多资金、给予作者更高的利润分成，这是目前追求小成本制作的网络微短剧不能实现的。很多头部作家是不会接这样‘性价比’不高的创作。”两人对网络微短剧创作瓶颈的见解直击行业痛点，揭示了资本运作与创作追求之间的微妙平衡，引起投资方对文化产业可持续发展路径的深度思考。

曾有投资方坦言，他们喜欢“能在一个场景里拍完所有戏份”的剧本，这无疑是给作家的创作上了枷锁。朗朗认为，创作是自由的，这样的要求不利于作家的发散性思维。“作家负责创作，剩下的应该交给编剧。”

当前，网文、网剧、网游正成为文化出海“新三样”。朗朗认为，网络文学的魅力在于它能够精准捕捉时代的脉搏，呈现当下社会与人们心灵的真实写照。尤其在剧本创作中，文学与影视的结合，不仅是思想的碰撞，更是情感的深度共鸣。展望新的一年，朗朗希望能给大家带来更多更好的作品。

创作与乡情 让南通元素在书中展新颜

在上海生活工作多年，朗朗始终对家乡南通有着深深的眷恋之情。她会特意寻觅那些和南通有地缘羁绊的地方走走看看，在先辈的足迹里汲取创作的灵感与力量。

“南通实业家张謇先生曾经在上海宝山办过纱厂，我经常会到宝山汲取灵感。作为南通人，张謇永远走在世界和时代前沿的精神也流淌在我的血液里。因此，我的小说中会写一些关于时代前沿和社会潮流的内容。”近年来，国家大力扶持非遗项目，朗朗构思了新书——《非遗人家》。

当前，《非遗人家》正在豆瓣阅读上火热连载。这是一本以南通非遗为题材的小说，其中包含了蓝印花布、沈绣、珠心算、红木雕刻等南通元素。2024年12月17日，南通蓝印花布传承基地正式揭牌，朗朗感慨：“布上青花，蓝白幽韵，不单印出了古老的图案，更印出了南通非遗文化的累累硕果。”

《非遗人家》无疑是朗朗为家乡献上的一份珍贵的新年礼物，它承载着朗朗对家乡的深深祝福与无尽热爱，更是她对家乡非遗文化传承与发展的助力。

进入寒假，朗朗开启了日更一万字的模式，希望快点将新书呈现给大家，让新书成为推动南通非遗文化传承与发展的有力引擎，让更多的人了解并爱上这些珍贵的文化瑰宝。

“我与旧事归于尽，来年依旧迎花开。”站在新的一年的起点上，朗朗满怀期待。她将带着对创作的热爱和对家乡的深情，继续在文学的道路上砥砺前行，用文字书写更多精彩篇章，为家乡的文化事业发展贡献更多的力量，也为读者带来更多触动心灵的作品，在新的一年里绽放出更加绚烂的光彩。

本报记者朱颖亮

三位国手本周征战国际赛场 南通体坛名将赛场迎接新年

晚报讯 记者了解到，本周，南通体坛名将石宇奇、许诺等国手将先后参加印尼羽毛球大师赛、多哈重剑大奖赛，三位国手将在赛场上迎接即将到来的新年。致敬！

21日，印尼羽毛球大师赛在雅加达激情上演，作为男子单打世界排名第一的石宇奇自然被列为今年这项赛事的男单1号种子。令人欣喜的是，此次印尼之行，石宇奇抽到一支上上签，这意味着他冲进决赛的概率不小，一旦如愿，这位南通名将将在赛场上迎接新年的到来，因为那时距除夕仅一天有余。印尼羽毛球大师赛的赛事级别是超级500赛，属于世界羽联系列超级赛中的第三级别赛事，石宇奇如能夺得本站冠军，将获得世界排名分9200分。

2025多哈重剑大奖赛将于24日至26日举行，这是2024/2025赛季重剑大奖赛第一站赛事，南通女子重剑国手许诺、施悦馨将参加比赛。和击剑世界杯不同，击剑大奖赛仅设个人赛，这对此前多次在团体项目中取得佳绩的南通女重二姝将是一个考验。

记者王全立

研讨近现代南通赴外美术学人 专家学者齐聚开展深入交流

晚报讯 20日上午，由南通市文联和市江海文化研究会主办的“近现代南通赴外美术学人”首期研讨会在市文艺之家报告厅举行。深耕南通美术创作和研究的专家、学者齐聚一堂，共同就相关话题展开深入研讨。

本次研讨会的研讨对象集中在从第一次鸦片战争至新中国成立前夕出生、生活在南通，且到上海美专、两江师范学堂等学习的南通美术学人，旨在对近现代南通美术学人进行历史回顾，通过挖掘其不同的人生足迹、艺术风格、文化内涵和精神追求，进一步弘扬优秀传统文化，推动当下美术事业繁荣发展，赋能南通经济社会高质量发展。据悉，会议共收到各地学者教授、画家艺人、亲朋好友等撰写的论文17篇；论文内容丰富、论证翔实、研究细致、逻辑严谨、图文并茂，较为系统地介绍了王个簃、尤无曲、高冠华、徐惊百等十余位南通赴外美术学人的艺术历程。

会上，何循真、施作雄等8名作者分别结合近现代南通赴外美术学人调研报告和生平事迹，分享他们对南通美术学人外出求学经历的独到见解，详细解读其艺术创新与文化融合的历程。

通讯员陈霞 记者杨镇潇